
Metódy riešenia úloh z pravdepodobnosti a štatistiky 

Domáca úloha 1, termín odovzdania: 28. 2. 2024 (na začiatku cvičenia) 

 

• Riešenia sa odovzdávajú napísané na papieri (nie elektronicky). 

• Pri riešení domácich úloh môžete v primeranej spolupracovať, ale výsledné riešenie 

musí napísať každý samostatne. Odpísané úlohy budú hodnotené 0 bodmi. Ak 

spoluprácu nebudem považovať za primeranú, zmení sa systém domácich úloh tak, že 

každý bude riešiť iné zadania. 

• „Plný počet” bodov za domácu úlohu je 60, môžete však získať aj viac ako 60 bodov. 

Do výpočtu priemeru sa počítajú všetky získané body. „Plný počet“ sa chápe v tom 

zmysle, že „plný počet“ z každej úlohy + bezchybná písomka = 100 bodov 

 

Príklad 1 (20 bodov). Na každej zo šiestich kartičiek je napísané jedno písmeno a sú 

usporiadané tak, že vytvárajú slovo KARATE. Zamiešame ich (tak dobre, že každé usporiadanie 

kartičiek má rovnakú pravdepodobnosť) a uložíme vedľa seba. Aká je pravdepodobnosť, že 

vznikne slovo RAKETA? 

Príklad 2 (20 bodov). Hráči Adam, Boris a Cyril sa umiestnili v šachovom turnaji s rovnakým 

počtom bodov na prvom mieste. O celkovom víťazovi sa má rozhodnúť v dodatočných hrách. 

Za víťazstvo sa v nich dáva jeden bod, za remízu pol bodu a za prehru nič. Hry budú prebiehať 

nasledovne: Najskôr hráči zohrajú každý s každým po jednej hre. Ak niektorý z nich získa viac 

bodov ako obaja ostatní, stáva sa víťazom. Ak sa na prvom mieste znovu umiestnia viacerí 

hráči, tí medzi sebou znovu zohrajú takéto kolo. Takto sa bude pokračovať, kým nebude 

určený víťaz. 

Adam hrá šach dobre, ale opatrne. S Borisom ani s Cyrilom nikdy neprehrá, ale Borisa porazí 

len s pravdepodobnosťou 0,1 a Cyrila s pravdepodobnosťou 0,2. Stretnutie medzi Borisom a 

Cyrilom je dobrodružné a nikdy sa nekončí remízou. Boris v tejto hre zvíťazí s 

pravdepodobnosťou 0,6 a Cyril s pravdepodobnosťou 0,4. Výsledky jednotlivých hier sú 

nezávislé. Aká je pre jednotlivých hráčov pravdepodobnosť, že sa stanú víťazmi turnaja? 

Príklad 3 (40 bodov). Vrátime sa k príkladu z cvičenia, kde vystupoval študent na písomke 

z dejepisu, na ktorej tipoval odpovede. Na cvičení sme uvažovali situáciu, že volí náhodnú 

permutáciu odpovedí. Môže však postupovať aj tak, že sa pri každom prezidentovi rozhodne, 

aké obdobie mu priradí a s rovnakou pravdepodobnosťou zvolí hociktorú z možností. 

Odpovede pre jednotlivých prezidentov pritom volí nezávisle.  

a) (10 bodov) Aké známe pravdepodobnostné rozdelenie má počet správnych odpovedí 

v tomto prípade? Uveďte typ rozdelenia a jeho parametre. 

b) (10 bodov) Aká je stredná hodnota počtu správnych odpovedí, ktorú takýmto 

postupom dosiahne? 

c) (10 bodov) Za každú správnu odpoveď je jednej bod. Aká je pravdepodobnosť, že pri 

tejto stratégii bude mať z písomky nula bodov? 

d) (10 bodov) Predpokladajme, že študent potrebuje získať z písomky aspoň jeden bod 

(kvôli systému hodnotenia a jeho doterajším výsledkom z tohto predmetu). Navrhnite 

stratégiu, pri ktorej to dosiahne s najväčšou možnou pravdepodobnosťou.  



Príklad 4 (40 bodov). Pokračujeme v analýze príkladu o študentovi, ktorý tipoval odpovede na 

písomke z dejepisu. Umelej inteligencii sme zadali otázku na pravdepodobnosť nulového 

počtu správnych odpovedí v prípade, že študent volil náhodnú permutáciu odpovedí, ktoré 

priradil k jednotlivým prezidentom (teda uvažujeme stratégiu z cvičenia). Spravili sme to 

dvakrát, v obidvoch pokusoch sme sa na UI obrátili s otázkou: 

 

Odpovede sú vo forme obrázkov uvedené na konci tejto domácej úlohy. Ako textový súbor sú 

na stránke predmetu pri súbore so zadaním úlohy. 

a) (10 bodov) Vo oboch pokusoch nám umelá inteligencia spomína tzv. dearrangements 

a ich počet D(n). Vysvetlite, čo tento pojem znamená a vypočítajte hodnotu D(n) 

priamo z definície pre malú hodnotu n (3 alebo 4).  

b) (10 bodov) Pre D(n) sa uvádza vzťah D(n) = (n – 1)(D(n – 1) + D(n – 2)). Je tento vzťah 

správny? Svoje tvrdenie dokážte. Teda: Ak tvrdíte, že vzťah je správny, dokážte ho. Ak 

tvrdíte, že nie je správny, nájdite kontrapríklad – hodnotu n, pre ktorú sa správny počet a počet 

získaný uvedeným vzťahom líšia.  

c) (10 bodov) Začiatočné podmienky pre rekurentný vzťah sú v prvom prípade uvedené 

ako D(0) = 1, D(1) = 0, v druhom ako D(1) = 0, D(2) = 1. Sú tieto hodnoty správne? 

Dokážte. 

d) (10 bodov) Pri výpočte D(24) sme dostali v prvom a druhom pokuse rôzne výsledky (a 

tým pádom aj rôzne odpovede na otázku o pravdepodobnosti). Je niektorá z nich 

správna? Alebo je správna hodnota iná? Kde konkrétne nastala prvá chyba vo výpočte, 

resp. výpočtoch, ktoré dávajú zlý výsledok (teda pokiaľ je výpočet správny)?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Prvé riešenie umelej inteligencie 

 

 

Druhé riešenie umelej inteligencie 

V textovom súbore na stránke predmetu sú číselné hodnoty prehľadnejšie, napríklad: 

 

Tiež je možné ich kopírovanie. 



 

 


